
A. POP MARŢIAN 

Umanitatea actorului 

In această revistă s-au scris multe despre măiestria actorului. Necesitatea 
unei tehnici desăvîrşite şi a unei ţinute intelectuale superioare, la care trebuie sa 
ajungă actorul, a fost demonstrată în chip convingător aici şi, desigur, problemele 
:n legătură cu arta actorului nu se vor secătui niciodată. însă forţa morală, conştiinţa 
profesională şi pasiunea pentru artă, atîtea însuşiri fără de care talentul se pierde 
— umanitatea actorului, deci — au solicitat mai puţin interesul colaboratorilor 
periodicului nostru de specialitate. Voi încerca să aduc sub ochii cititorilor citeva din 
aceste probleme, şi m-aş bucura să le văd dezvoltate de alte condeie. 

Inalta conştiinţă pe carei trebuie s-o aibă actorul despre profesiunea sa, despre 
rolul său în societate, disciplina severă în muncă, demnitatea vieţii sale cetăţeneşti 
3u fost preocupări de prim ordin ale marelui regizor rus Stanislavski, cel care a 
vorbit şi a scris pentru întîia oară în mod consecvent despre însemnătatea hotârîtoare 
a eticii în profesiunea de actor, făcînd din ea însăşi raţiunea de existenţă a 
acestuia din urmă. 

Fără actori înzestraţi cu calităţi omeneşti deosebite, oricit de talentaţi ar fi 
ei, nu se poate menţine o atmosferă prielnică procesului de creaţie. De altfel, gogo-
riţa talentului întemeiat numai pe instinct şi cultivat în boemie a inceput cam rie 
mult să nu mai aibă crezare nici măcar printre profani. Talentul nu se poate 
închipui rupt de acea viaţă spirituală şi de acele preocupări inteîectuale care ;1 
formează şi îl împlinesc. 

Cind i se vorbea lui Stanislavski despre exigenţa sa excesivă faţă de actor, 
el spunea : „Dar ce vă gîndiţi ? Vreţi ca un meschin şi un cabotin să arunce omenini 
gînduri şi idei care îi înalţă şi îi înnobilează pe oameni ? Vreţi să trăiţi dincolo de 
culise viaţa măruntă a micului burghez şi ieşind pe scenă să-1 egalaţi dintr-o datâ 
pe Shakespeare V 

* 
In lumea teatrală se vorbeşte întotdeauna despre pasiunea actorilor pentru 

arta lor. Pasiunea este necesară procesului de creaţie in oricare dintre ramurile 
&rtei şi ia, uneori, în cazul actorilor, înfăţişâri de-a dreptul patetice. Lupta pentru 
cbţinerea rolurilor este cîteodată dramatică, decepţia de a nu le fi ciştigat, amar-
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nică. Inactivitatea este de neindurat. Pină la adînci bătrineţe, actorul vrea să joace, 
£ă creeze. Maestrul Nottara, la 75 de ani, spunea directorului său : „Anul acesta, 
n-am apărut de loc pe scenă. Uit să joc." 

Această pasiune nu trebuie însă confundată cu dorinţa de a juca numai roluri 
principale,. cum se întimplă uneori. Foaierul de repetiţii, plin la prima lectură a 
unei piese, este mai puţin îndrâgit. după aceea, de către acei actori pe care nu-i 
mulţumeşte de ioc numărul redus de pagini al rolului. Ei devin defetişti, arată 
dispreţ pentru piesă şi împiedică astfei bunul mers al repetiţiilor. 

Actorul cu adevărat pasionat de arta sa este întotdeauna dornic să-şi îmbo-
gaţească mijloacele de expresie. Eî încurajează. prin atitudinea lui creatoare, meto-
dele şi intenţiile regizorale. Nu le opune inerţie sau şabloane. Un actor cu adevărat 
mare nu este acela care s-a oprit în loc, mulţumindu-se doar să se repete. Am văzut 
pe maestrul Ion Manolescu în anii din urmă in Argilă şi porţeîan, Fiuî meu, Student 
în anul III şi în Regeîe Lear. De fiecare dată, a fost altul. Dcrinţa lui de a se înnoi 
cu fiecare rol era vădită. Creaţiile din cele patru piese au fost de o mare putere 
şi originalitate. Dar am văzut, în schimb, şi tineri, talentaţi de altfel, care dupâ 
primele succese de-abia îşi îngină rolul la repetiţie, ca să nu se obosească prea 
mult, şi în loc să caute noi rezolvări în fiecare rol, se mulţumesc să fructifice 
o micâ zesLre dobindită, reeditînd cîteva intonaţii şi atitudini din primeie două-trei 
piese jucate cu succes. 

Spectatorii ţin minte toate comportările actorilor, păstrează în memorie toate 
inflexiunile lor vocale şi nu le place să le regăsească în fiecare rol. 

Actorii cu adevărat mari n-au refuzat niciodată roluri de mică întindere : 
lon Brezeanu, pe lingă roluri principale, mai juca şi altele de mîna a cincea. N-a 
lâsat să se inţeleagă că s-ar discredita faţă de public, ci a căutat să scoată cit 
mai mult din ele şi n-a ameninţat niciodată că-şi dă demisla. Da asemenea, N. Soreanu, 
care juca alternativ pe inspectorul Prell din Institutorii (rol de o importanţă covîr-
şitoare), iar in ziua următoare, pe un aprod cu o repifcă de trei cuvinte. Iar Cerkasov, 
marele actor sovietic, juca pe scena Teatrului „Tinărul spectator" rolul lui Don 
Quijote, iar în Prinţ şi cerşetor, pe un străjer în zale, cu viziera lăsată, stind 
neclintit şi mut tot timpul. Nu s-a plîns niciodată şi — după cum scrie el însuşi — 
a simţit că are aceeaşi răspundere faţă de spectatori. 

îndemnînd pe actorii tineri să fie modeşti, Cerkasov scrie : „N-aş vrea să se creada 
că mi-aş îndemna colegii, mai ales pe cei tineri, să renunţe la visurile lor. Dimpotrivă, 
întotdeauna spun tinerilor: cutezaţi, cutezaţi, cutezaţi". Şi el adaugă: „cu condiţia da a 
nu vă suprapreţui posibilităţile artistice". 

La baza educaţiei actorului şi regizorului trebuie să stea modestia şi admiraţia 
pentru adevăraţii maeştri ai scenei, dorinţa de a invăţa de la ei. Negativismul care 
se observă acum la o parte din tineret — şi nu la cel mai de valoare — este 
primejdios. Sînt unii tineri care contestă tot ce e în afară de ei înşişi. în loc să 
înveţe de la actorii mari, ei se leagă de măruntele lor defecte, le comentează, le 
exagerează. Acesta este un fel de nihilism, o răzvrătire absurdă impotriva valorilor 
consacrate. Sint actori şi regizori tineri care vor dintr-o dată rolurile cele mai mari, 
piesele cele mai grele. Porniţi pe drumul supraestimării şi al suficienţei, ei dovedesc 
că n-au dorinţa să muncească din greu pentru perfecţionarea măiestriei ior artistiee, 
cum au făcut înaintea lor cei care au devenit ei înşişi maeştri. Frontul de luptă între 
generaţii este cea mai mare absurditate, mai ales in teatru. Njmeni nu stă impotriva 
tinen'or talentaţi, iar promovarea în front a talentaţilor şi netalentaţilor numai 

4 
www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



pentru că sînt tineri nu cred că o doreşte nici un om interesat de progresul 
artei teatrale. Concursurile tineretului, inaugurate acum două veri de către Ministerul 
Culturii, n-au alt înţeles decît dorinţa pe care o are societatea ncastră de :i 
încuraja şi selecta valorile de mîine ale teatrului romînesc. Cine s-a bucurat mii 
mult decît „bătrînii" din juriu la premierea lui Val. Săndulescu, Crin Tecdorescu, 
Harag, Elena Sereda, Cîmpeanu, Lohinszky, Zaharian, Adamovici şi alţii, toţi sub 
30 de ani ? 

*£ 

Persistă în teatru uneori o atmosferă de nesinceritate, de tolerare a manifestărilor 
nesănătoase. N-avem curajul să aducem critica la timp şi în mâsura cuvenită. 
Menajăm susceptibilităţi, nu vrem să ne creăm duşmani. Un cuvînt de laudă, spus 
cit de moale celui care nu-1 merită, este o greşeală. Noi cunoaştem mentalitatea 
actorului înfumurat. Odată, i se reproduceau unui asemenea actor cîteva expresii 
foarte tari, spuse într-urţ anumit cerc despre el : că e megaloman, egoist, rău, intri-
gant etc, etc. El a ascultat îngrijorat toate epitetele, apoi a întrebat : 

— Dar de talentul meu nu! s-au legat ? 
— Nu. Au spus că e păcat că eşti atît de talentat. 
Faţa actorului s-a luminat. Calităţile de artist îi fuseseră recunoscute. Restul 

n-avea nici o importanţă. Că nu e om, asta nu-1 interesa. 

* 
Un nobil principiu de etică actoricească, pe care nu vreau să-1 uit, este 

loialitatea artistului faţă de colegii săi, sau mai precis : faţă de parteneri. 
Lipsa de cinste, în scenă, a unui actor faţă de partenerul său este una din 

manifestările cele mai caracteristice ale cabotinismului. Mai sînt actori care joacă 
de unul singur, neajutîndu-şi pattenerii, lipsindu-i de atenţia necesară, nereacţionînd 
la replicile lor. Realismul scenic nu poate fi obţinut fără o cinstită colaborare între 
parteneri pentru dobîndirea unei imagini artistice. 

Despre acest fel de actori egoişti scria, la mijlocul secolului trecut, un mare 
actor francez, Samson, profesorul tragedienei Rachel. El spunea, în esenţă, că pe 
scenă talentul egc'st e prea îndrăgostit de el însuşi, ca să mai acorde vreo atenţie 
partenerului. Ar vrea ca spectatorul să n-aibă ochi decît numai pentru el. Aplauzele 
culese de altul il mihnesc. 

Actorul care joacă alături de dînsul e vrednic de plîns. în loc să-1 ajute, 
cabotinul duce un război ascuns împotriva acestuia, îi refuză o privire care i-ar 
putea folosi, caută să-i fure efectele, atrage cînd nu trebuie atenţia publicului 
asupra lui, printr-un gest necinstit plasat. Nu este îngăduit unui actor să strice 
caracterul unei scene printr-un succes personal, în paguba acţiunii. Arta cere ca 
în anumite momente actorul să treacă mai puţin observat. 

Actorul are o misiune eroică. El este unul dintre cei mai activi şi mai direcţi 
educatori ai maselor. Acţiunile scenice ajung, fulgerător, prin imagini artistice, 
în inima spectatorilor. De aici, şi prestigiul mare de care se bucură actorul în faţa 
maselor. Purtarea lui în viaţă este şi ea privită cu interes, faptele lui sînt comen-
tate, ţinuta lui luată de exemplu. Actorul trebuie să ştie să stea cu demnitate 
în centrul acestui interes, evitind împrejurările care-1 scad. 

Se vorbeşte — şi, uneori, se scrie — despre degradarea spectacolelor. Sînt 
piese în care unii actori apar — la cîtva timp după premierc — insuficient grimaţi, 
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negrimaţi, sau degrimaţi la ultimul act ; alţii fac glume de care rîd impreună ^u 
partenerii lor, spre nedumerirea publicului. Sint spectacole în care — uneori — 
nu apare toată distribuţia, iar actorii prezenţi fac eforturi vizibile să sară replicile 
celor care lipsesc, dar care nu sînt totdeauna bolnavi. 

Aş vrea să împărtăşesc tinerilor artişti, dintre care unii sînt foarte talentaţi, 
in care însă dragostea de scenă n-a prins încă rădăcini destul de adînci, cîteva 
reflecţii în legătură cu condiţia lor de artişti ai vremii noastre, şi îi rog să creadă 
că o fac cu cele mai bune gînduri. Pe vremea cînd gloria nu asigura actorului 
o masă după teatru şi o odaie încălzită, pentru mulţi profesiunea de actor era un 
ideal şi un apostolat. Marii noştri actori din trecut făceau turnee în care cu boi, 
din orăşel hi orăşel, flăminzi. Erau umiliţi şi înjosiţi de oficialităţi, desconsideraci 
de pătura exploatatoare a unei societăţi retrograde. 

Nottara scria astfel : „Instituţia înfloritâ a Teatrului Naţional trebuie să inalte imn 
de recunoştinţă martirilor ce s-au dus pe lumea cealaltă împovăraţi de necazurile şi 
mizeria ce au tras pe lumea asta". 

Astăzi însă, nu mai este aşa. Actorul nu mai este un paria doborît de preju-
decăţi („afurisita prejudecată se ţine de pulpana actorului" — spunea acelaşi Nottara), 
ci el este mindria şi nădejdea noii societăţi. De aceea, calităţile morale ce i se cer, 
conştiinţa sa civică îi impun oj mai mare exigenţă faţă de sine însuşi, un spirit auto-
critic foarte dezvoltat. El trebuie să-şi cultive sufletul. 

Citind ce s-a scris despre actorii de altădată, găsim pilde de conştiinţă 
profesională impresionante. Caragiale povestea cum a jucat Millo într-o seară : 
inainte de spectacol, era foarte bolnav ; doborît de friguri, tremura ca varga, se ţinea 
de mobile, de decor. Le era teamă tuturora să nu cadă în scenă, ca o cîrpă. Rolul 
cerea multă vervă, ba chiar şi mişcări de dans. Cînd i-a sosit replica, toţi 1-au 
văzut cu uimire cum intră în scenă ca o sfîrlează, cum dansează ca, un vîrtej, cum 
insufleţeşte spectacolul. Cînd a ieşit în culise, 1-au luat pe braţe, ca să-1 ducă 
la cabină. 

Sfîrşitul lui Aristide Demetriad a fost tragic. Deşi slăbit de o boală lungă, 
Demetriad n-a îndurat ideea să stea multă vreme departe de scenă. S-a pus In 
repertoriu Trandafirii roşii, în care juca rolul lui Zefir. Cînd i-a întins domniţei 
trandafirii înroşiţi cu sîngele lui, Demetriad a căzut leşinat. Aşa cerea rolul. Dar 
artistul leşinase cu adevărat. Nu s-a mai putut ridica. în ultimul act, rolul a fost 
continuat de un actor tînâr. Puţin timp după aceea, Demetriad. s-a stins din viaţâ. 

Sforţarea supraomenească a lui Millo de a juca bolnav, sfîrşitul tragic al lui 
Aristide Demetriad grăiesc cît de adîncă era dragostea lor de teatru, cît de puternic 
răsuna în ei glasul datoriei şi cum nu inţelegeau să se despartă de publicul iubit, 
decit la ultima lor suflare. 

Ei şi mulţi alţii dintre marii noştri înaintaşi şi-au înnobilat misiunea nu numai 
prin arta, dar şi prin viaţa lor, deşi în epoca în care au trăit, multe şi grele piedici 
le stăteau în cale. 

Actorii cei mai mari ai vremii noastre sînt şi ei oameni cu o inaltă conştiinţă 
profesională şi civică. Ei sîn,t adevărate pilde pentru csi mai tineri, arătind că 
actorul trebuie să fie el însuşi, pe scena valorilor morale, ceea ce are menirea să-i 
înveţe pe alţii să fie. 
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